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جهان نما

اعضای شورای امنیت سازمان ملل متحد نتوانستند در 
مورد درخواست و تلاش فلسطینی‌ها برای عضویت کامل 
در سازمان ملل به توافق برسند. ونسا فرایزر، سفیر مالت 
که کشورش ریاست دوره‌ای شورا را در ماه آوریل بر عهده 
دارد، گفت که در دومین نشست غیرعلنی »کمیته مربوط 
به پذیرش اعضای جدید« »هیچ اجماعی« وجود نداشت. 
براساس گزارش خبرگزاری فرانسه، او تاکید کرد که »دو سوم« 
اعضای شورا از عضویت کامل فلسطینی‌ها بدون نام بردن از آنها 
حمایت می‌کنند، اما این کمیته جز با اجماع نمی‌تواند تصمیم 
بگیرد. فرایزر اشاره کرد که چنین قطعنامه‌ای به ۹ رأی از ۱۵ 
رأی نیاز دارد، اما ناظران به دلیل موضع ایالات متحده که قبلًا 
در سال ۲۰۱۱ با این رویکرد مخالفت کرده بود، تردید دارند که 
این ابتکار در شورا به تصویب برسد. در سپتامبر ۲۰۱۱، محمود 
عباس، رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین، درخواستی 

مبنی بر پذیرش کشور فلسطین در سازمان ملل ارائه کرد، 
این درخواست نتیجه‌ای نداشت، اما فلسطینی‌ها به وضعیت 
کشور ناظر غیرعضو در نوامبر ۲۰۱۲ دست یافتند. هفته 
گذشته، طرف فلسطینی در نامه‌ای خطاب به شورای امنیت، 
درخواست عضویت را مجددا مطرح کرد و روند بررسی آن از 

روز دوشنبه آغاز شد.

شورای امنیت به عضویت فلسطین در سازمان ملل رای نداد
خبر

نخست‌وزیر عراق در مقاله‌ای که برای »فارن افرز« 
نوشت، اعلام کرد کمیته عالی نظامی مشترک آمریکا و 
عراق با پایان دادن به ماموریت ائتلاف بین‌المللی بر اساس 
جدول زمانی موافقت کرده است. محمدشیاع السودانی 
اعلام کرد که کمیته عالی نظامی مشترک آمریکا و عراق با 
پایان دادن به ماموریت ائتلاف بین‌المللی بر اساس جدول 
زمانی موافقت کرده است. به نقل از المیادین، محمد شیاع 
السودانی دیدار خود با جو بایدن رئیس جمهور آمریکا در 
جریان سفر به واشنگتن در نیمه ماه جاری میلادی را 
فرصتی برای ایجاد شراکت جدید و پایدارتر میان آمریکا 
و عراق خواند. السودانی در مقاله‌ای که در آستانه سفرش 
به آمریکا در ماهنامه فارن افرز منتشر کرد، گفت: این سفر 
بر اهمیت پایدار روابط اقتصادی ما، همکاری در مبارزه 
با پولشویی، تامین مالی تروریسم، استفاده از ابزارهای 

سیاسی و دیپلماتیک، برای از بین بردن تنش‌های 
منطقه‌ای تاکید می‌کند.  وی ادامه داد که کاهش همه 
جانبه تشدید تنش در خاورمیانه مستلزم پایان فوری 
جنگ در نوار غزه است. وی گفته جنگ با تروریسم موضوع 
محوری برای دو دولت است و ما نقش آمریکا در مبارزه با 

تروریسم و به خصوص داعش را درک می‌کنیم. 

خبر

توافق بر سر پایان دادن به ماموریت ائتلاف بین‌المللی در عراق

بلومبرگ گزارش داد، مقامات ایالات متحده جلسات 
مخفیانه‌ای با مقام‌های ونزوئلا داشتند که تلاشی جدید 
برای رسیدگی به اصلاحات احتمالی دموکراتیک قبل از 
رسیدن ضرب‌الاجل وضع مجدد تحریم‌ها علیه صنعت 
نفت این کشور آمریکا لاتین در آوریل امسال محسوب 
می‌شود. این نشریه همچنین نوشت، نمایندگانی از دولت 
جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا با »خورخه رودریگز« 
نماینده اصلی دولت نیکولاس مادورو، رئیس‌جمهور 
ونزوئلا اخیراض در مکزیکوسیتی دیدار کرده و به بررسی 
شرایط انتخاباتی در ونزوئلا پرداختند.  همچنین با اینکه 
جزئیات ویژه مربوط به این مذاکرات هنوز منتشر نشده 
اما هم شورای امنیت ملی آمریکا و هم وزارت اطلاع 
رسانی ونزوئلا از بیان مطلبی درباره این نشست امتناع 

کرده‌اند. با اینکه هنوز جزئیات این نشست منتشر 
نشده اما مشخص است بایدن در تلاش برای مذاکره با 
ونزوئلا برای پیشبرد انتخابات ریاست جمهوری »آزاد و 
عادلانه« بوده است اما تاکنون، تلاش‌های ایالات متحده 

ناموفق بوده است.

توپخانه اسرائیل مناطقی از اطراف شهرک های 
»الخیام« و »مرکبا« در جنوب لبنان را گلوله باران 
کرد. هنوز از خسارت‌ها و تلفات احتمالی این حمله 
گزارشی منتشر نشده است. حزب‌الله لبنان در چند 
ماه گذشته و در پی حملات مکرر اسرائیل در نوار 
غزه و به خاک و خون کشیده شدن شمار زیادی از 
فلسطینی‌ها در این منطقه، مواضع نظامی اسرائیل 
را در شمال سرزمین‌های اشغالی هدف قرار داده 
است؛ موضوعی که سبب هراس صهیونیست‌های 
شهرک‌نشین در این مناطق شده است. تاکنون ده‌ها 
هزار اسرائیلی از ترس حملات مقاومت از شهرک‌های 
نزدیک مرزهای لبنان خارج شده‌اند. خبرگزاری 
رویترز اخیرا در گزارشی به وضعیت ساکنان مناطق 

شمالی اراضی فلسطین اشغالی پرداخت و گزارش داد 
که از اکتبر گذشته تاکنون حدود ۶۰ هزار اسرائیلی 
ساکنان این مناطق از بیم حملات حزب‌الله لبنان آواره 
 شدند و بنیامین نتانیاهو از رویارویی جدی با آنان 

هراس دارد.

حمله توپخانه‌ای اسرائیل به جنوب لبنانبلومبرگ: مقام‌های آمریکا و ونزوئلا مخفیانه دیدار داشتند

پوتین کنفرانس صلح اوکراین را 
در سوئیس، نمایش خواند

پوتین در جریان مذاکرات در مسکو با همتای 
بلاروسی خود گفت: روسیه هرگز راه‌حل صلح 
برای مناقشه اوکراین را رد نکرده، اما کنفرانسی 
با موضوع اوکراین که بدون مشارکت روسیه در 
سوئیس برگزار می‌شود را یک نمایش عجیب 
و غریب می‌داند. الکساندر لوکاشنکو رئیس 
جمهور بلاروس نیز درباره افزایش حضور نظامی 
غرب در مرزهای کشورش صحبت و از روسیه 
بابت کمک‌های اقتصادی تشکر کرد. به نقل 
از خبرگزاری تاس، ولادیمیر پوتین رئیس 
جمهور روسیه با بیان اینکه اقدامات برای راه 
حل صلح اوکراین به مذاکراتی جدی در استانبول 
منجر شد، افزود: ما هرگز از حل مسالمت آمیز 
اختلافات خودداری نکرده‌ایم. علاوه بر این، این 
 دقیقا همان چیزی است که ما تمایل داشتیم 

انجام دهیم. 
وی همچنین افزود: اوکراین قصد داشت تا 
توافق صلح را امضا کند اما با فشار غرب از کار 
منصرف شد و این مساله باعث شد تا تمامی 
توافق‌ها و تلاش‌های ما بی‌ثمر بشود.  رئیس جمهور 
روسیه همچنین گفت اوکراین متوجه شده که 
مسکو را در میدان جنگ شکست نخواهد داد. 
آنها حاضر به مذاکره نشدند و اکنون در وضعیت 
نسبتا دشواری قرار دارند. پوتین همچنین اعلام 
کرد در صورت نیاز به مذاکرات جدید، او به دنبال 

میانجیگری لوکاشنکو خواهد بود. 

رئیس جمهور بلاروس نیز پاسخ داد که از موضع 
روسیه در مورد این موضوع حمایت می‌کند. پوتین 
ادامه داد کنفرانس سوئیس اکنون نوعی نمایش 
عجیب و غریب است. ما دعوت نشده‌ایم. اما آنها 
می‌گویند که ما این کنفرانس را رد کرده‌ایم. رئیس 
جمهور روسیه ادامه داد: آنها معتقدند که ما به 
آنجا تعلق نداریم و در عین حال می‌گویند که 
حل چیزی بدون ما غیرممکن است. لوکاشنکو 
نیز گفت که غیبت روسیه و حضور نیافتن آن 
در کنفرانس مربوط به اوکراین در سوئیس تنها 
به توافقی منجر می‌شود که تنش‌ها افزایش 
می‌دهد.  در بخش دیگری از این صحبت‌ها مساله 
دفع حملات به تاسیسات انرژی روسیه و تلافی در 
صورت حمله مطرح شد. علاوه بر این، نیروهای 
روسیه به دلیل ملاحظات بشردوستانه هیچ 

حمله‌ای در زمستان انجام ندادند. 
پوتین گفت: ما نمی‌خواستیم موسسات 
اجتماعی، بیمارستان‌ها و غیره را بدون برق رها 
کنیم. اما پس از یکسری حملات به تاسیسات انرژی 

ما، مجبور به پاسخگویی شدیم. 
رئیس جمهور روسیه ادامه داد: حملات به 
تاسیسات انرژی در اوکراین بخشی از فرآیند 
غیرنظامی سازی است، چون مستقیما بر صنعت 
دفاعی این کشور تاثیر می‌گذارد. پوتین در پاسخ 
به اظهارات لوکاشنکو درباره اینکه اوکراین به 
زودی وارد مذاکره می‌شود، گفت: اجازه دهید 
آنها خودشان تصمیم گیری کنند. وی همچنین از 
گفت‌وگو درباره مسائل امنیتی در امتداد مرزهای 
غربی روسیه و بلاروس خبر داد و لوکاشنکو پاسخ 
داد که وضعیت دشوار است و مینسک مجبور 
است در بحبوحه حضور نظامی رو به رشد غرب 
نیروهای خود را مستقر کند. پوتین ادامه داد 
ادعاهایی مبنی بر اینکه روسیه ممکن است به 
کشورهای غربی حمله کند بیهوده است و توسط 
دولت‌ها برای توضیح و توجیه هزینه‌های خود در 
جنگ در اوکراین منتشر شده است. لوکاشنکو 
همچنین گفت که روسیه و بلاروس به اندازه کافی 
مشکلات خودشان را دارند، بنابراین مینسک و 
مسکو هرگز درباره هیچ طرحی برای تصرف اروپا 

بحث نکرده‌اند. 
در همین راستا دیمیتری پسکوف، سخنگوی 
کرملین روز گذشته )جمعه( درباره اینکه آیا 
کی‌یف آمادگی مذاکره دارد یا خیر،‌ گفت: نه ما 
چنین احساسی نداریم. وضعیتی که ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین درباره ممنوعیت 
مذاکرات با روسیه وضع کرد، همچنان وجود دارد. 
وی با اشاره به نشست قریب‌الوقوع صلح اوکراین در 
سوئیس گفت: برگزاری این نشست بدون روسیه 
منطقی نیست. پسکوف ادامه داد، ولادیمیر پوتین، 
رئیس جمهور روسیه آمادگی خود را برای مذاکرات 
اعلام کرد زمانیکه مذاکرات بر اساس پیش نویس 

توافق مورد قبول در استانبول بود. 

مساله تقابل چین و ایالات متحده 
از چند دهه پیش به یک راهبرد 
مشخص و البته اصلی در سپهر 
سیاست خارجی واشنگتن تبدیل 
شده و همواره این موضوع در ادوار 
مختلف و در دولت های جمهوریخواه 
و دموکرات در حال پیگیری است. 
واقعیت این است که چین برای 
ایالات متحده به حدی مهم قلمداد 
می‌شود که موضع‌گیری‌ها در این 
خصوص عمدتاً از سوی رئیس جمهور 
آمریکا اتخاذ می‌شود در صورتی که 
در بسیاری از کشورهای جهان هر 
کشوری که به عنوان دشمن یا حریف 
قلمداد می‌شود، ابتداً رسانه‌ها افکار 
عمومی را در مورد آن آماده می کنند 
و سپس پای کارشناسان و مقامات 
سطح سوم و دوم به این ماجرا باز 
می‌شود و در نهایت که تنش به اوج 
خود می‌رسد یا منافع در خطر قلمداد 
می‌شود، رئیس جمهور یا نخست‌وزیر 
آن کشور به عنوان فرد اصلی در 
گرداندن صحنه سیاسی- نظامی وارد 
میدان می‌شود و اقدام به اتخاذ موضع 
می‌کند. اما در مورد مواجهه آمریکا با 
چین اساساً ما شاهد چنین فضایی 
نیستیم. در ایالات متحده در زمان 
ریاست جمهوری باراک اوباما، او سعی 
کرد به هر طریق که شده، روابط با پکن 
را به سمت نزاع متمایل نکند و عملًا 
در این راستا امتیازاتی به چینی‌ها 
داد. به عنوان مثال کارخانه‌های 
مشهور آمریکایی مانند اپَل، خط 
سرهم کردن تولیدات خود را به خاک 
چین انتقال دادند؛ چراکه در این 
کشور دستمزد روزانه کارگران بسیار 
ارزان بود اما در مقابل چینی‌ها سعی 
کردند تکنولوژی ساخت آمریکا را 
بومی‌سازی کنند که در نهایت دو 
برند معروف شیائومی و هوآوی پس 
از چند سال بعد به صورت قدرتمندتر 
وارد عرصه تکنولوژی شدند. اگرچه 
اوباما عقیده داشت که باید تنش با 
چین به صفر برسد و بنا را مسامحه 
سیاسی و نوعی »صلح سرد« قرار 
داد اما پس از آن دونالد ترامپ که 
زیر و بم اقتصاد و تجارت را به سبک 
خود می‌دانست وارد کاخ‌سفید شد 
و در تئوری و عمل دشمنی علنی 
با پکن را در دستور کار قرار داد که 

نمونه مشهود آنرا باید به راه انداختن 
جنگ تعرفه‌ها دانست. او حتی کمک 
نظامی به تایوان را عملیاتی کرد و 
سپس با روی کار آمدن جو بایدن باز 
هم شاهد یک روند تقابلی با چین از 
سوی واشنگتن هستیم. نکته مهم 
این است که تفاوت تاکتیک ترامپ 
با بایدن همین حالا به صورت علنی 

قابل ملاحظه است. از منظر بسیاری 
از تحلیلگران علوم استراتژیک بایدن 
به نوعی یک »صلح گرم« را با کمی 
تغییر از راهبرد اوباما پیش گرفته 
است اما در حوزه اقتصادی به تندی 
ترامپ علیه پکن موضع نمی‌گیرد. در 
این راستا مشاهده کردیم که چندی 
پیش رئیس جمهوری چین برای 
روشن شدن مدل تجارت میان پکن 
و واشنگتن به دیدار جو بایدن رفت و 
هر دو طرف در این راستا سعی کردند 
یک موضع میانه را برگزینند که به 
تجارت چند میلیارد دلاری میان 
این دو ابرقدرت اقتصادی آسیب وارد 
نشود اما در این میان نکته بسیار مهم 
نوع حرکت مارپیچ ایالات متحده در 
اطراف چین و به خصوص در دریای 
چین جنوبی است که حالا به نظر 
می‌رسد واشنگتن و تیم بایدن قصد 
دارند به هر ترتیب که شده چین را در 

این خصوص آزار بدهند. 

توکیو   و    مانیل،
 متحدین   واشنگتن   علیه   پکن  
روز پنجشنبه فومیو کیشیدا، 
نخست‌وزیر ژاپن وارد واشنگتن شد 
و بایدن بعد از استقبال رسمی از وی 
در محوطه چمن جنوبی کاخ سفید، 
دیداری در پشت درهای بسته با او 
برگزار کرد. رئیس جمهور آمریکا 
ضمن سخنرانی در برابر نظامیانی که 
با لباس تشریفات در مراسم مفصل 
او برای استقبال از کیشیدا حضور 
داشتند گفت که از نقش‌آفرینی 
جهانی فزاینده ژاپن و حمایت‌های 
این کشور از اوکراین در جنگ با روسیه 
ستایش می‌کند. بایدن در  آستانه آغاز 
دیدار با کیشیدا در دفترش گفت 
که اتحاد دو کشور هرگز به اندازه 
حال حاضر قوی نبوده است. رویترز 
قبل از این دیدار اعلام کرد که در 
دستور کار دیدار بایدن و کیشیدا 
امضای بالغ بر ۷۰ توافق همکاری از 

جمله در حوزه‌های نظامی، فضا و 
فن‌آوری وجود دارد. ساعاتی بعد از این 
دیدار نخست‌وزیر ژاپن طی بیانیه‌ای 
مشترک »عصر جدیدی از همکاری 
نظامی« را با هدف مقابله با چین 
اعلام کردند. لحظاتی بعد هم بایدن 
طی کنفرانس مطبوعاتی مشترک با 

»فومیو کیشیدا« نخست‌وزیر ژاپن 
عنوان کرد که ما در حال افزایش 
قابلیت همکاری و برنامه‌ریزی 
ارتش‌هایمان هستیم تا آنها بتوانند 
به روشی یکپارچه و موثر در کنار هم 
فعالیت کنند. او گفت که برای اولین‌بار 
اعلام می‌کنم که ژاپن، ایالات متحده 
و استرالیا یک سیستم شبکه‌ای از 
ساختار هوایی، موشکی و دفاعی 
ایجاد خواهند کرد و ما هم‌چنین 
نسبت به برگزاری رزمایش سه‌جانبه‌ 
با ژاپن و بریتانیا مشتاق هستیم. 
روزنامه گاردین هم در این خصوص 
نوشته است که ظاهرا این اقدام با 
»هدف تقویت نیروهای آمریکا و ژاپن 
در صورت وقوع بحرانی مانند حمله 
احتمالی چین به تایوان« انجام شده، 
اما رئیس‌جمهور آمریکا تاکید داشته 
که این اقدام صرفا دفاعی بوده و ملت 
یا منطقه‌ای را تهدید نمی‌کند. فارغ 
از این مساله باید توجه شود که روز 
گذشته )جمعه( باید با نخست وزیر 
ژاپن و فردیناند مارکوس، رئیس 
جمهور فیلیپین یک نشست سه‌جانبه 
برگزار کرد و در جریان این نشست که 
در میانه تنش‌ها با پکن برگزار شد، 
متعهد شد که از فیلیپین در مقابل 
هرگونه حمله در دریای چین جنوبی 
دفاع کند. گاردین در این خصوص 
اعلام کرد که این نشست در کاخ 
سفید پس از تقابل‌های مکرر بین 
ناوهای چینی و فیلیپینی در آبراه مورد 
مناقشه دریای چین جنوبی و نگرانی 
از وقوع یک درگیری گسترده‌تر 
برگزار شده است و بایدن هم صراحتاً 
اعلام کرده که هرگونه حمله به ناوها، 
جنگنده‌ها یا نیروهای مسلح فیلیپین 
در دریای چین جنوبی باعث اجرای 
پیمان دفاعی مشترک با ما )آمریکا( 
می‌شود. با نگاهی به این تحولات و 
اظهارات بایدن باید به این نکته مهم 
اشاره کنیم که اساساً ایالات متحده 
در دوران حاکمیت دموکرات‌ها بر 
کاخ‌سفید سعی می‌کنند که حد 
تنش با چین را صرفاً دفاعی جلوه 
دهند و هرگونه اقدامی اعم از تقویت 
شرکای خود مانند ژاپن، فیلیپین 
و کره‌جنوبی در قبال پکن را امری 
عادی و در چارچوب توافقات دوجانبه 
قلمداد کنند. بر همین اساس باید دید 
که واکنش چینی‌ها به این موضوع در 

کوتاه و میان مدت چه خواهد بود. 

نکته بسیار مهم در فضای 
فعلی حرکت مارپیچ ایالات 

متحده در اطراف چین و 
به خصوص در دریای چین 

جنوبی است که حالا به نظر 
می‌رسد واشنگتن و تیم 
بایدن قصد دارند به هر 

ترتیب که شده چین را در 
این خصوص آزار بدهند

دموکرات‌های حاکم بر 
کاخ‌سفید سعی دارند که 
حد تنش با چین را صرفاً 

دفاعی جلوه دهند و هرگونه 
اقدامی اعم از تقویت 

شرکای خود مانند ژاپن، 
فیلیپین و کره‌جنوبی در 
قبال پکن را امری عادی 
و در چارچوب توافقات 

دوجانبه قلمداد کنند

بایدن در دیدار رهبران ژاپن و فیلیپین، بر حمایت ایالات متحده از متحدانش تاکید کرد؛

حرکت مارپیچ ایالات متحده در اطراف چین
رامین پرتو


